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Οικονομικό & Επιχειρηματικό Περιβάλλον 

 Αύξηση μισθών και στασιμότητα στην οικονομία δημιουργούν πληθωριστικές 
πιέσεις 
 
Σύμφωνα με ανάλυση του Serbian Monitor , η σερβική οικονομία ξεκινά το 2026 με 

μέτρια αλλά σταθερή αναπτυξιακή πορεία. Ο πρώην διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας, Dejan 
Soskic, επισημαίνει ότι η αύξηση των μισθών χωρίς αντίστοιχη βελτίωση της παραγωγικότητας 
δημιουργεί πιέσεις στην ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων. Παράλληλα, η υιοθέτηση 
διοικητικών ρυθμίσεων και παρεμβατικών πολιτικών ενδέχεται να περιορίσει τη λειτουργικότητα 
της αγοράς και να αυξήσει τον πληθωρισμό. Η ανάλυση υπογραμμίζει ότι η διατήρηση της 
δημοσιονομικής σταθερότητας, υπό αυξανόμενες κοινωνικές δαπάνες και υψηλότερους μισθούς, 
αποτελεί κρίσιμο στοιχείο για την οικονομία. Επισημαίνεται επίσης η σημασία της ενεργειακής 
πολιτικής, με αναφορά στην προσωρινή άδεια της NIS (Serbian Oil Industry) από τις 
αμερικανικές αρχές OFAC έως τις 23 Ιανουαρίου 2026, η οποία επηρεάζει την ενεργειακή και 
βιομηχανική σταθερότητα της χώρας. Σύμφωνα με το άρθρο, η αποτελεσματικότητα της 
οικονομίας εξαρτάται από την ικανότητα συντονισμού των κοινωνικών και δημοσιονομικών 
πολιτικών με τις πραγματικές παραγωγικές δυνατότητες της χώρας, καθώς η απουσία αυτού του 
συντονισμού μπορεί να προκαλέσει πληθωριστικές πιέσεις και μείωση της ανταγωνιστικότητας, 
ιδιαίτερα στον βιομηχανικό και ενεργειακό τομέα. 
Πηγή: https://www.serbianmonitor.com/ 
 
 ΔΝΤ : Επιχειρηματικό περιβάλλον και επενδύσεις στη Σερβία το 2026 
 

Σε συνέντευξη που δημοσιεύθηκε στο ειδησεογραφικό μέσο SeeNews, ο εκπρόσωπος του 
Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) για τη Σερβία, Lev Ratnovski, υπογράμμισε ότι η 
Σερβία πρέπει να προσελκύσει πιο πολύπλοκες επενδύσεις υψηλής προστιθέμενης αξίας, να 
αυξήσει την παραγωγικότητα και να ενισχύσει τις ιδιωτικές επενδύσεις, ώστε να επιτύχει 
υψηλότερους ρυθμούς οικονομικής ανάπτυξης. Σύμφωνα με το ΔΝΤ, η διατήρηση του τρέχοντος 
μοντέλου ανάπτυξης δεν επαρκεί για να αντιμετωπιστούν οι προκλήσεις της διεθνούς οικονομίας, 
οι γεωπολιτικές αβεβαιότητες και οι περιορισμοί στην παραγωγικότητα. Η βελτίωση του 
επιχειρηματικού περιβάλλοντος αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για την προσέλκυση επενδύσεων 
υψηλής αξίας. Οι μεταρρυθμίσεις που προτείνονται επικεντρώνονται σε τρεις βασικούς τομείς: 
την οικονομική δικαιοσύνη, με ταχύτερη και προβλέψιμη εκδίκαση εμπορικών διαφορών και 
ψηφιοποίηση των δικαστικών διαδικασιών, τη μοντέρνα ρύθμιση της εργατικής νομοθεσίας, 
συμπεριλαμβανομένης της εισαγωγής ηλεκτρονικών εγγράφων εργασίας, και την απλούστευση 
των επιχειρηματικών κανονισμών, που σήμερα αποτελούν γραφειοκρατικά εμπόδια στην 
επιχειρηματική δραστηριότητα. Ο κ.Ratnovski τόνισε ότι η ενίσχυση του επιχειρηματικού 
πλαισίου δεν ωφελεί μόνο τις ξένες άμεσες επενδύσεις (FDI), αλλά επίσης προσφέρει κίνητρα για 
εγχώριες επιχειρήσεις να επενδύσουν περισσότερο στη Σερβία, δημιουργώντας θέσεις εργασίας 
υψηλής παραγωγικότητας και ενισχύοντας συνολικά την οικονομική δυναμική. Η προσέλκυση 
επενδύσεων αυτής της κατηγορίας θεωρείται επίσης απαραίτητη για τη διαφοροποίηση της 
οικονομίας, ώστε η χώρα να μην εξαρτάται αποκλειστικά από ξένες εισροές κεφαλαίου ή 
χαμηλής παραγωγικότητας δραστηριότητες 

Σύμφωνα με το ΔΝΤ, η εφαρμογή αυτών των μέτρων θα συμβάλει στη δημιουργία πιο 
βιώσιμου και προβλέψιμου επιχειρηματικού περιβάλλοντος για το 2026, θα ενισχύσει την 
ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και θα αυξήσει την ελκυστικότητα της Σερβίας για 
στρατηγικές επενδύσεις.  

Πηγή: SeeNews 

https://www.serbianmonitor.com/
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 Προκλήσεις και ευκαιρίες της σερβικής οικονομίας το 2026 

 
Στις 7 Ιανουαρίου 2026, ο πρόεδρος του Σερβικού Εμπορικού και Βιομηχανικού 

Επιμελητηρίου, Marko Cadez, δήλωσε ότι η σερβική οικονομία θα βρεθεί το 2026 αντιμέτωπη με 
σημαντικές προκλήσεις που απορρέουν τόσο από τις διεθνείς γεωπολιτικές εξελίξεις όσο και από 
την εγχώρια πολιτική κατάσταση, καθώς η χρονιά αναμένεται να είναι έτος εκλογών. Η πολιτική 
αβεβαιότητα ενδέχεται να επηρεάσει την επιχειρηματική δραστηριότητα και τις επενδύσεις, 
ιδιαίτερα σε τομείς που σχετίζονται με την έκδοση αδειών και την τήρηση κανονιστικών 
διαδικασιών. Στον ενεργειακό τομέα, η εφαρμογή του ευρωπαϊκού μηχανισμού CBAM και η 
εισαγωγή νέων εθνικών φόρων για τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου δημιουργούν 
πρόσθετες ρυθμιστικές απαιτήσεις, αυξάνοντας την αβεβαιότητα για εισαγωγείς και εξαγωγείς. 
Παράλληλα, η έλλειψη επαρκώς καταρτισμένου εργατικού δυναμικού περιορίζει την 
παραγωγικότητα και την ανάπτυξη πολλών επιχειρήσεων, ενώ το Επιμελητήριο προτείνει λύσεις 
όπως η εισαγωγή εξειδικευμένων εργαζομένων από το εξωτερικό και η επέκταση προγραμμάτων 
επαγγελματικής εκπαίδευσης που ανταποκρίνονται στις ανάγκες της αγοράς. Ευκαιρίες 
ανάπτυξης αναδεικνύονται μέσω της ολοκλήρωσης των προετοιμασιών για την Expo 2027, που 
αναμένεται να ενισχύσει επενδύσεις σε κατασκευές και υποδομές, καθώς και μέσω της διάθεσης 
τεχνολογιών 5G για αύξηση παραγωγικότητας και ψηφιοποίηση επιχειρησιακών διαδικασιών. 
Παρά τη μείωση των άμεσων ξένων επενδύσεων το προηγούμενο έτος, η προσέλκυση εγχώριων 
και ξένων επενδύσεων υψηλής προστιθέμενης αξίας παραμένει προτεραιότητα για τη στήριξη της 
οικονομίας και τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος το 2026. 
Πηγή: BizSrbija.rs 

 Ανακοίνωση της Εθνικής Τράπεζας της Σερβίας (NBS) 

Η Εκτελεστική Επιτροπή της Εθνικής Τράπεζας της Σερβίας (NBS) αποφάσισε να 
διατηρήσει αμετάβλητο το βασικό επιτόκιο νομισματικής πολιτικής στο 5,75%. Παράλληλα, η 
Κεντρική Τράπεζα διατήρησε χωρίς μεταβολή και τα επιτόκια των πάγιων διευκολύνσεων, με το 
επιτόκιο καταθέσεων να παραμένει στο 4,5% και το επιτόκιο δανεισμού στο 7,0%, όπως 
ανακοίνωσε επίσημα η NBS. 

Σύμφωνα με την ανακοίνωση, η απόφαση ελήφθη κυρίως με βάση την πορεία του 
πληθωρισμού, τόσο σε πραγματικό όσο και σε αναμενόμενο επίπεδο, καθώς και λαμβάνοντας 
υπόψη τους εγχώριους και διεθνείς παράγοντες που επηρεάζουν τη δυναμική του. Κατά τους 
τελευταίους μήνες του 2025, ο πληθωρισμός στη Σερβία σταθεροποιήθηκε σε επίπεδο ελαφρώς 
χαμηλότερο από το κεντρικό σημείο του στόχου της NBS, ο οποίος έχει καθοριστεί στο 3%, με 
εύρος διακύμανσης ±1,5. Η Εκτελεστική Επιτροπή εκτιμά ότι ο πληθωρισμός θα συνεχίσει να 
κινείται κοντά στον στόχο έως τον Μάρτιο του 2026, δηλαδή για όσο διάστημα παραμένει σε 
ισχύ το Διάταγμα περί ειδικών όρων εμπορίας ορισμένων ειδών αγαθών. Το εν λόγω διάταγμα 
προβλέπει ανώτατα όρια στα περιθώρια κέρδους στη χονδρική και λιανική πώληση, 
συμβάλλοντας στον περιορισμό των πληθωριστικών πιέσεων. 

Ακόμη και μετά τη λήξη ισχύος του διατάγματος, η NBS αναμένει ότι ο πληθωρισμός θα 
εξακολουθήσει να κινείται εντός του εύρους ανοχής του στόχου (3±1,5%) έως το τέλος του 2026, 
καθώς και μεσοπρόθεσμα. Η εκτίμηση αυτή βασίζεται στη συνεχιζόμενη επίδραση της 
περιοριστικής νομισματικής πολιτικής, στη σταθερότητα των μακροοικονομικών μεγεθών και 
στη συγκρατημένη εξέλιξη των εξωτερικών πληθωριστικών πιέσεων. 
Πηγή: eKapija 
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 Πληθωρισμός στη Σερβία: Μηνιαίος 0,1% τον Δεκέμβριο, ετήσιος 2,7% 
 
Ο πληθωρισμός στη Σερβία κατέγραψε ήπια αύξηση τον Δεκέμβριο, με τον μηνιαίο 

δείκτη τιμών καταναλωτή να διαμορφώνεται στο 0,1%, ενώ σε ετήσια βάση ο πληθωρισμός 
ανήλθε στο 2,7%, σύμφωνα με στοιχεία που ανακοίνωσε στις 12 Ιανουαρίου η Στατιστική 
Υπηρεσία της Σερβίας. 

Η χαμηλή μηνιαία αύξηση των τιμών δείχνει ότι ο πληθωρισμός συνεχίζει να 
σταθεροποιείται προς το τέλος του έτους, αντικατοπτρίζοντας τη συγκρατημένη εγχώρια ζήτηση 
και την περιορισμένη επίδραση των διεθνών ανατιμήσεων στην εσωτερική αγορά. Σε ετήσια 
βάση, το ποσοστό του 2,7% τοποθετεί τον πληθωρισμό κάτω από το κεντρικό σημείο του στόχου 
της Εθνικής Τράπεζας της Σερβίας, που έχει οριστεί στο 3%, με εύρος ανοχής από 1,5% έως 
4,5%. 

Η εξέλιξη αυτή ενισχύει την εκτίμηση ότι τα μέτρα νομισματικής πολιτικής που 
εφαρμόστηκαν την προηγούμενη περίοδο, σε συνδυασμό με διοικητικές παρεμβάσεις στις τιμές 
ορισμένων βασικών αγαθών, συνέβαλαν στον περιορισμό των πληθωριστικών πιέσεων. 
Παράλληλα, η σχετική αποκλιμάκωση των διεθνών τιμών ενέργειας και πρώτων υλών κατά το 
δεύτερο εξάμηνο του έτους φαίνεται να λειτούργησε υποστηρικτικά για τη σταθερότητα των 
τιμών. 

Η Στατιστική Υπηρεσία επισημαίνει ότι οι μεταβολές του δείκτη τιμών τον Δεκέμβριο 
ήταν περιορισμένες στις περισσότερες κατηγορίες αγαθών και υπηρεσιών, στοιχείο που 
καταδεικνύει την απουσία έντονων πληθωριστικών πιέσεων στο τέλος του 2025. Η εξέλιξη αυτή 
συνάδει με τις πρόσφατες εκτιμήσεις της Εθνικής Τράπεζας της Σερβίας, σύμφωνα με τις οποίες 
ο πληθωρισμός αναμένεται να παραμείνει εντός του εύρους στόχου και κατά τη διάρκεια του 
2026. 

Σε αυτό το πλαίσιο, τα στοιχεία για τον Δεκέμβριο ενισχύουν το σενάριο σταδιακής 
σταθεροποίησης του μακροοικονομικού περιβάλλοντος στη Σερβία, προσφέροντας μεγαλύτερη 
προβλεψιμότητα για επιχειρήσεις και καταναλωτές, ενώ ταυτόχρονα δημιουργούν περιθώρια για 
πιο ευέλικτη νομισματική πολιτική, εφόσον οι ευνοϊκές τάσεις διατηρηθούν. 
Πηγή: Beta News – Στατιστική Υπηρεσία της Σερβίας 
 
 CBAM σε πλήρη εφαρμογή: Η ΕΕ επεκτείνει το μηχανισμό σε 180 επιπλέον 

προϊόντα 
 
Ο Μηχανισμός Συνοριακής Προσαρμογής Άνθρακα (CBAM) της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

εισέρχεται από το 2026 στη φάση της πλήρους εφαρμογής του, αποτελώντας βασικό εργαλείο 
της ευρωπαϊκής πολιτικής για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και τη διασφάλιση ίσων 
όρων ανταγωνισμού. Παράλληλα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προωθεί την επέκταση του 
μηχανισμού σε περίπου 180 επιπλέον προϊόντα, πέραν των βασικών πρώτων υλών που 
καλύπτονται σήμερα, όπως ο χάλυβας, το αλουμίνιο, το τσιμέντο, τα λιπάσματα, το υδρογόνο και 
η ηλεκτρική ενέργεια. Η προτεινόμενη επέκταση αφορά κυρίως μεταποιημένα προϊόντα με 
υψηλό περιεχόμενο άνθρακα, δηλαδή προϊόντα που κατασκευάζονται από υλικά εντάσεως 
εκπομπών, όπως μηχανήματα, εξοπλισμός, μεταλλικά εξαρτήματα και βιομηχανικά προϊόντα 
τελικής χρήσης. Στόχος της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι να περιοριστεί το φαινόμενο της 
«διαρροής άνθρακα», κατά το οποίο η παραγωγή μεταφέρεται εκτός ΕΕ σε χώρες με χαλαρότερη 
περιβαλλοντική νομοθεσία, υπονομεύοντας τις προσπάθειες μείωσης των εκπομπών. 

Με την πλήρη εφαρμογή του CBAM, οι εισαγωγείς στην ευρωπαϊκή αγορά 
υποχρεούνται πλέον όχι μόνο να δηλώνουν τις ενσωματωμένες εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα 
στα εισαγόμενα προϊόντα, αλλά και να αγοράζουν ειδικά πιστοποιητικά CBAM, τα οποία 
αντανακλούν το κόστος του άνθρακα που θα κατέβαλλαν οι ευρωπαίοι παραγωγοί στο πλαίσιο 
του Συστήματος Εμπορίας Εκπομπών της ΕΕ. Η μεταβατική περίοδος, κατά την οποία ίσχυε 
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μόνο η υποχρέωση αναφοράς, έχει ολοκληρωθεί. Η διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής του 
μηχανισμού αναμένεται να τεθεί σε ισχύ μετά το 2028, εφόσον εγκριθεί από τα θεσμικά όργανα 
της ΕΕ, και εκτιμάται ότι θα έχει σημαντικές επιπτώσεις στο διεθνές εμπόριο, ιδιαίτερα για χώρες 
και επιχειρήσεις που εξάγουν στην ευρωπαϊκή αγορά προϊόντα με υψηλό αποτύπωμα άνθρακα. Η 
εξέλιξη αυτή αυξάνει την πίεση προς τις επιχειρήσεις εκτός ΕΕ να προσαρμόσουν τις 
παραγωγικές τους διαδικασίες, να βελτιώσουν την ενεργειακή τους απόδοση και να επενδύσουν 
σε καθαρότερες τεχνολογίες, προκειμένου να διατηρήσουν την ανταγωνιστικότητά τους. 
Πηγή: Biznis.rs 
 
 Fitch: Σταθερή πορεία της Σερβίας προς την επενδυτική βαθμίδα με διατήρηση της 

αξιολόγησης «BB+» και θετικές προοπτικές 

Ο οίκος αξιολόγησης Fitch επιβεβαίωσε την πιστοληπτική αξιολόγηση της Σερβίας στο 
επίπεδο «BB+», διατηρώντας παράλληλα τις θετικές προοπτικές, εξέλιξη που ενισχύει τα 
σενάρια αναβάθμισης της χώρας στην επενδυτική βαθμίδα σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα. Σύμφωνα 
με την ανάλυση του οίκου, η σερβική οικονομία εμφανίζει αυξημένη ανθεκτικότητα σε ένα 
περιβάλλον διεθνών αβεβαιοτήτων, χάρη στη σταθερή οικονομική ανάπτυξη, τη σταδιακή 
αποκλιμάκωση του πληθωρισμού και τη συνετή άσκηση δημοσιονομικής πολιτικής. Η Fitch 
επισημαίνει ότι η δημοσιονομική θέση της χώρας παραμένει ελεγχόμενη, με το έλλειμμα να 
περιορίζεται και το δημόσιο χρέος να διατηρείται σε διαχειρίσιμα επίπεδα ως ποσοστό του ΑΕΠ, 
γεγονός που ενισχύει την αξιοπιστία της οικονομικής πολιτικής. 

Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στη βελτίωση των εξωτερικών ισορροπιών και στη 
σταθερότητα του χρηματοπιστωτικού συστήματος, ενώ τονίζεται ότι οι εισροές άμεσων ξένων 
επενδύσεων συνεχίζουν να στηρίζουν την οικονομική δραστηριότητα και να ενισχύουν τα 
συναλλαγματικά αποθέματα. Παράλληλα, ο οίκος αναγνωρίζει τις προκλήσεις που εξακολουθούν 
να υφίστανται, όπως οι γεωπολιτικοί κίνδυνοι, οι διακυμάνσεις στις διεθνείς αγορές ενέργειας και 
η ανάγκη επιτάχυνσης ορισμένων διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων. 

Από την πλευρά της, η Εθνική Τράπεζα της Σερβίας υπογραμμίζει ότι η επιβεβαίωση των 
θετικών προοπτικών από τη Fitch αντανακλά την εμπιστοσύνη των διεθνών αγορών στη 
νομισματική πολιτική και στη συνολική μακροοικονομική στρατηγική της χώρας. Η κεντρική 
τράπεζα τονίζει ότι η διατήρηση της σταθερότητας των τιμών, η ενίσχυση της 
χρηματοπιστωτικής σταθερότητας και η συνέχιση των μεταρρυθμίσεων αποτελούν βασικές 
προϋποθέσεις για την επίτευξη επενδυτικής αξιολόγησης. Μια τέτοια εξέλιξη θα μπορούσε να 
μειώσει περαιτέρω το κόστος δανεισμού για το κράτος και τις επιχειρήσεις, να βελτιώσει την 
πρόσβαση στις διεθνείς κεφαλαιαγορές και να ενισχύσει το επενδυτικό ενδιαφέρον για τη 
σερβική οικονομία.  
Πηγή: eKapija, TANJUG  
 
 
Ενέργεια- Περιβάλλον  

 Προσωρινή Άδεια Λειτουργίας της Σερβικής Πετρελαϊκής Βιομηχανίας (NIS) 
 
Στις 5 Ιανουαρίου 2026, ο Πρόεδρος της Σερβίας, Aleksandar Vucic, ανακοίνωσε ότι το 

μοναδικό  διυλιστήριο της Σερβίας στο Pancevo, που ανήκει στην NIS και βρίσκεται υπό ρωσικό 
έλεγχο και κυρώσεις των ΗΠΑ, θα επαναλειτουργήσει στις 17 ή 18 Ιανουαρίου 2026, μετά την 
έκδοση προσωρινής άδειας λειτουργίας από το U.S. Office of Foreign Assets Control (OFAC). Η 
μεταφορά αργού πετρελαίου στο διυλιστήριο της NIS στο Πάντσεβο ξεκίνησε την Τρίτη 14.01 
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μέσω του αγωγού JANAF, σηματοδοτώντας την επανεκκίνηση της τροφοδοσίας της μοναδικής 
μονάδας διύλισης της Σερβίας μετά από διακοπή σχεδόν εκατό ημερών. Σύμφωνα με 
πληροφορίες του Tanjug, οι πρώτες ποσότητες αργού πετρελαίου έφτασαν από τον Αδριατικό 
αγωγό, επιτρέποντας στη NIS να προχωρήσει σταδιακά στην επανέναρξη της παραγωγικής 
διαδικασίας. Η υπουργός Μεταλλείων και Ενέργειας της Σερβίας, Ντούμπραβκα Τζέντοβιτς 
Χαντάνοβιτς, δήλωσε ότι κατά τη διάρκεια της τρέχουσας εβδομάδας θα παραδοθούν περίπου 
85.000 τόνοι αργού πετρελαίου, ποσότητα επαρκής για να ξεκινήσει η λειτουργία του 
διυλιστηρίου γύρω στις 16 Ιανουαρίου, και σε κάθε περίπτωση πριν από το τέλος της εβδομάδας. 
Όπως ανέφερε, η πρώτη παραγωγή ντίζελ αναμένεται να είναι διαθέσιμη στην αγορά μεταξύ 26 
και 27 Ιανουαρίου, συμβάλλοντας στη σταθεροποίηση του εγχώριου εφοδιασμού καυσίμων και 
πρόσθεσε ότι την επόμενη εβδομάδα αναμένεται η άφιξη επιπλέον 35.000 έως 45.000 τόνων 
αργού πετρελαίου, γεγονός που θα επιτρέψει την ομαλοποίηση της λειτουργίας του διυλιστηρίου 
και τη διατήρηση επαρκών αποθεμάτων. Η επανεκκίνηση της παραγωγής θεωρείται κρίσιμη, 
καθώς η NIS καλύπτει το μεγαλύτερο μέρος της ζήτησης καυσίμων στη σερβική αγορά. 

Η NIS παραμένει υπό το καθεστώς αμερικανικών κυρώσεων λόγω της ρωσικής 
πλειοψηφίας στην ιδιοκτησιακή της δομή, γεγονός που έχει δημιουργήσει σημαντικές 
προκλήσεις στη λειτουργία και την προμήθεια της εταιρείας. Ωστόσο, η Τζέντοβιτς Χαντάνοβιτς 
εξέφρασε την εκτίμηση ότι οι συνομιλίες μεταξύ της Gazprom Neft και της ουγγρικής MOL για 
την εξαγορά του ρωσικού μεριδίου στην NIS εξελίσσονται θετικά. Παράλληλα, δήλωσε ότι 
αναμένει την παράταση της άδειας λειτουργίας που έχει χορηγηθεί στη NIS από το Γραφείο 
Ελέγχου Ξένων Περιουσιακών Στοιχείων (OFAC) των ΗΠΑ, κάτι που θα διευκολύνει τη 
συνέχιση της δραστηριότητας της εταιρείας στο επόμενο διάστημα. 

Πηγή: https://seenews.com/, Rtv.rs, B92.ne 
 
 
 Προμήθεια τουρμπινών  για το μεγαλύτερο αιολικό πάρκο στη Σερβία από 

κινεζική εταιρεία. 
 
Η κινεζική εταιρεία Dongfang Wind Power θα προμηθεύσει 48 ανεμογεννήτριες για το 

μεγαλύτερο αιολικό πάρκο της Σερβίας, που αναπτύσσεται στην περιοχή Πατσεβο. Το πάρκο θα 
έχει συνολική ισχύ περίπου 300 MW και η αξία του έργου υπολογίζεται σε 495 εκατομμύρια 
ευρώ. Οι ανεμογεννήτριες ισχύος 6,25 MW η καθεμία έχουν σχεδιαστεί για να λειτουργούν σε 
τοπικές κλιματολογικές συνθήκες και προβλέπεται να ενσωματωθούν στο εθνικό δίκτυο 
ηλεκτροδότησης. Ο κύριος επενδυτής και κατασκευαστής είναι η China Power Construction 
Group, μία από τις μεγαλύτερες κινεζικές εταιρείες υποδομών ενέργειας. Το έργο αναμένεται να 
παράγει περίπου 774 εκατομμύρια κιλοβατώρες πράσινης ενέργειας ετησίως, καλύπτοντας τις 
ανάγκες δεκάδων χιλιάδων νοικοκυριών και συμβάλλοντας στη μείωση των εκπομπών διοξειδίου 
του άνθρακα. Η λειτουργία του αιολικού πάρκου προβλέπεται γύρω στο 2027. Η επένδυση 
αποτελεί μέρος της ευρύτερης στρατηγικής συνεργασίας μεταξύ σερβικών αρχών και κινεζικών 
εταιρειών για την ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στη Σερβία, η οποία περιλαμβάνει 
σχέδια για συνολικά περίπου 2 GW αιολικών και ηλιακών πάρκων και υποδομών πράσινου 
υδρογόνου. 
Πηγή: BETA News 
 
 
 
 
 Η NIS ξεκινά την κατασκευή του πρώτου φωτοβολταϊκού σταθμού της για την 

αγορά ηλεκτρικής ενέργειας. 

https://seenews.com/
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Η Naftna Industrija Srbije (NIS) ξεκίνησε την υλοποίηση του πρώτου της έργου 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, σηματοδοτώντας ένα νέο στάδιο στη στρατηγική «πράσινης 
μετάβασης» της εταιρείας. Πρόκειται για την κατασκευή φωτοβολταϊκού σταθμού στη 
Σμεντέρεβο, σε χώρο που ανήκει στη NIS και χρησιμοποιούνταν παλαιότερα για δραστηριότητες 
αποθήκευσης πετρελαιοειδών. 

Η μονάδα θα έχει εγκατεστημένη ισχύ περίπου 3,13  MWp και θα αποτελείται από 
περισσότερα από 5.000 φωτοβολταϊκά πάνελ. Παράλληλα, προβλέπεται η εγκατάσταση 
συστήματος αποθήκευσης ενέργειας με μπαταρίες, ισχύος 500 kW και χωρητικότητας 1 MWh, 
το οποίο θα επιτρέπει καλύτερη διαχείριση της παραγωγής και μεγαλύτερη ευελιξία στη διάθεση 
της ενέργειας στο δίκτυο. Η άδεια κατασκευής εκδόθηκε στα τέλη του 2025 και οι εργασίες 
αναμένεται να ξεκινήσουν στα μέσα Ιανουαρίου 2026. 

Σε αντίθεση με προηγούμενες φωτοβολταϊκές εγκαταστάσεις της NIS, οι οποίες 
κάλυπταν κυρίως ίδιες ενεργειακές ανάγκες της εταιρείας σε εγκαταστάσεις και πρατήρια 
καυσίμων, η συγκεκριμένη μονάδα θα διοχετεύει το σύνολο της παραγόμενης ηλεκτρικής 
ενέργειας στην αγορά. Με την ολοκλήρωση του έργου και την απόκτηση του καθεστώτος 
παραγωγού ηλεκτρικής ενέργειας, η NIS θα ενισχύσει την παρουσία της στον τομέα των ΑΠΕ, 
ενώ το έργο θα συμβάλει στη διαφοροποίηση του ενεργειακού της χαρτοφυλακίου. 

Η επένδυση αυτή εντάσσεται στη μακροπρόθεσμη στρατηγική της εταιρείας για μείωση 
του περιβαλλοντικού αποτυπώματος και προσαρμογή στις τάσεις της ενεργειακής μετάβασης, σε 
μια περίοδο όπου η Σερβία επιδιώκει να αυξήσει τη συμμετοχή των ανανεώσιμων πηγών στο 
ενεργειακό της μείγμα και να προσελκύσει νέες επενδύσεις στον τομέα της καθαρής ενέργειας. 
Πηγή: eKapija 
 
 Έκθεση EIB: Ισχυρή ζήτηση για πιστώσεις και προκλήσεις για τον τραπεζικό τομέα 

της Σερβίας το 2026 
 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων για το δεύτερο εξάμηνο 
του 2025 και τις αρχές του 2026, ο τραπεζικός τομέας στη Σερβία παρουσιάζει μια εικόνα 
έντονης δραστηριότητας, η οποία συμβαδίζει με τις γενικότερες τάσεις στην περιοχή της 
Κεντρικής, Ανατολικής και Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Η ζήτηση για πιστώσεις στη Σερβία 
συνέχισε να αυξάνεται το τελευταίο εξάμηνο, ενώ για το επόμενο διάστημα αναμένεται 
περαιτέρω ενίσχυση τόσο της ζήτησης όσο και της προσφοράς, με παράλληλη βελτίωση των 
όρων χρηματοδότησης. Αυτή η δυναμική αντανακλά το κλίμα σε ολόκληρη την περιοχή της 
Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης (CESEE), όπου η ζήτηση για δάνεια παραμένει ισχυρή, 
ιδιαίτερα από την πλευρά των επιχειρήσεων, ενώ οι τράπεζες προμηνύουν μια ελαφρά ανάκαμψη 
στην προσφορά πιστώσεων μετά από μια περίοδο περιορισμού. 

Στον εγχώριο τραπεζικό τομέα, η αυξημένη διάθεση για παροχή ρευστότητας 
επικεντρώνεται κυρίως στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και στα καταναλωτικά δάνεια, τομείς που 
αποτελούν τη βάση της οικονομικής δραστηριότητας. Ωστόσο, παρά τη θετική αυτή τάση και την 
πρόσφατη βελτίωση που σημειώθηκε στην ποιότητα των δανειακών χαρτοφυλακίων, η έκθεση 
υπογραμμίζει την ανάγκη για προσοχή στο άμεσο μέλλον. Οι αναλυτές προειδοποιούν για μια 
πιθανή επιδείνωση της πιστωτικής ποιότητας, καθώς το περιβάλλον των υψηλών επιτοκίων και οι 
πληθωριστικές πιέσεις ενδέχεται να δυσκολέψουν την ικανότητα αποπληρωμής των 
δανειοληπτών. 

 
Συνολικά, η σερβική οικονομία φαίνεται να ακολουθεί τη στιβαρή ζήτηση που 

παρατηρείται σε ολόκληρη την περιοχή, επιδιώκοντας να διατηρήσει την αναπτυξιακή της τροχιά 
μέσω της συνεχούς ροής πιστώσεων. Η σταθερότητα του συστήματος θα εξαρτηθεί από την 
ικανότητα που θα επιδείξει ο τραπεζικός τομέας να εξισορροπήσει την επιθυμία για πιστωτική 
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επέκταση με τη διατήρηση της ποιότητας των στοιχείων του ενεργητικού του απέναντι στις 
επερχόμενες οικονομικές αβεβαιότητες. 
Πηγή: Biznis.rs, Forbes Srbija. 
 
Χρηματοδότηση-Επενδύσεις  
Ανταγωνισμός-Διεθνή 

 Επενδυτικό περιβάλλον και επιχειρηματικές προτεραιότητες στη Σερβία 
Σε πρόσφατη δημοσίευση του ειδησεογραφικού μέσου NIN, εκπρόσωποι μεγάλων 

επιχειρηματικών ομίλων και φορέων επιχειρηματικής εκπροσώπησης της Σερβίας εξέφρασαν 
ανησυχίες για τη μείωση των άμεσων ξένων επενδύσεων (FDI) και τόνισαν την ανάγκη να 
αυξηθεί ο ρόλος του εγχώριου κεφαλαίου ως κινητήρια δύναμη για ανάπτυξη και επενδύσεις το 
2026. Η μείωση των άμεσων ξένων επενδύσεων συνδέεται με γεωπολιτικές εντάσεις και διεθνή 
οικονομική αβεβαιότητα, ειδικά λόγω των συνεπειών της σύγκρουσης στην Ουκρανία και των 
κυρώσεων σε σημαντικές σερβικές εταιρείες, γεγονός που οδήγησε ορισμένους διεθνείς 
επενδυτές να αναβάλλουν ή να περιορίσουν τα σχέδιά τους στη Σερβία. Ο πρόεδρος της ITM 
System, κ. Toplica Spasojević, , δήλωσε στο NIN ότι οι επιχειρήσεις πρέπει να ενισχύσουν την 
εστίασή τους στις εγχώριες επενδύσεις και να εκμεταλλευτούν στο μέγιστο τις δυνατότητες 
τοπικού κεφαλαίου, ώστε να διατηρηθεί η ανάπτυξη και να μειωθεί η εξάρτηση από το 
εξωτερικό. Οι επιχειρηματίες υπογραμμίζουν ότι η ενίσχυση των εγχώριων επενδύσεων και η 
στοχευμένη κρατική στήριξη, όπως φορολογικά κίνητρα και χρηματοδοτικά εργαλεία για μικρές 
και μεσαίες επιχειρήσεις, είναι απαραίτητες για να αντισταθμιστεί η μείωση των ξένων 
κεφαλαίων. Παράλληλα, επισημαίνεται η ανάγκη διαφοροποίησης του επενδυτικού μοντέλου 
ώστε να μειωθεί η εξάρτηση από εξωτερικά κεφάλαια και να ενισχυθεί η εγχώρια επιχειρηματική 
δραστηριότητα. Οι παράγοντες αυτοί, σε συνδυασμό με την αύξηση του κόστους εργασίας και 
τις ενεργειακές αβεβαιότητες, έχουν περιορίσει τις προσδοκίες για οικονομική ανάπτυξη το 2026, 
ενώ οι επιχειρηματίες τονίζουν ότι η πρόκληση της χρονιάς είναι η διατήρηση της 
δραστηριότητας και η βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος μέσω δομικών αλλαγών και 
στρατηγικών επενδυτικών κινήτρων. 
Πηγή: ΝΙΝ 

 
 

 Σερβία – Archer Aviation: στρατηγική συνεργασία για ηλεκτρικά ιπτάμενα ταξί και 
την EXPO 2027 
 
Τον Ιανουάριο του 2026 η Σερβία ανακοίνωσε στρατηγική συνεργασία με την 

αμερικανική Archer Aviation, μία από τις πρωτοπόρες εταιρείες στον τομέα των ηλεκτρικών 
ιπτάμενων ταξί (eVTOL/ electric Vertical Take-Off and Landing). Η συμφωνία ανακοινώθηκε 
στο πλαίσιο του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ στο Νταβός και προβλέπει την επιλογή της 
Archer ως προτιμώμενου συνεργάτη της Σερβίας για την ανάπτυξη και αξιοποίηση αυτής της 
νέας μορφής βιώσιμων αερομεταφορών. Στο πλαίσιο της συνεργασίας, η Σερβία έχει τη 
δυνατότητα να αποκτήσει έως και 25 ηλεκτρικά ιπτάμενα οχήματα τύπου Midnight, τα οποία θα 
χρησιμοποιηθούν για αστικές και περιφερειακές μετακινήσεις χαμηλών εκπομπών. 

Ιδιαίτερη σημασία έχει το γεγονός ότι η Archer Aviation θα λειτουργήσει ως επίσημος 
πάροχος υπηρεσιών air taxi κατά τη διάρκεια της EXPO 2027 στο Βελιγράδι, προβάλλοντας τη 
χώρα ως κόμβο καινοτομίας και σύγχρονων τεχνολογιών μεταφορών. Παράλληλα, η συνεργασία 
ανοίγει τον δρόμο για ευρύτερη βιομηχανική και τεχνολογική σύμπραξη, συμπεριλαμβανομένων 
τομέων όπως τα υλικά για μπαταρίες και οι προηγμένες αεροναυπηγικές εφαρμογές. Η 
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συγκεκριμένη πρωτοβουλία εκτιμάται ότι θα ενισχύσει το επιχειρηματικό προφίλ της Σερβίας, θα 
προσελκύσει επενδύσεις και θα συμβάλει στη μετάβαση σε πιο βιώσιμες μορφές μετακίνησης. 
Πηγή: Reuters 
 
Κατασκευαστικά-Διαγωνισμοί 

 
 Εθνικό Πρόγραμμα Δημοσίων  Σιδηροδρομικών  Υποδομών Σερβίας (2025-2029) 

  
Το Εθνικό Πρόγραμμα Δημοσίων  Σιδηροδρομικών  Υποδομών Σερβίας για την περίοδο 

2025-2029 αποτελεί μια στρατηγική παρέμβαση ιστορικής κλίμακας, η οποία στοχεύει στην 
πλήρη αναμόρφωση του συγκοινωνιακού χάρτη της χώρας με συνολικές επενδύσεις που 
αγγίζουν τα 14,36 δισεκατομμύρια ευρώ. Η αναγκαιότητα αυτού του γιγαντιαίου πλάνου πηγάζει 
από την ανάγκη εκσυγχρονισμού ενός δικτύου πολύ παλιού και ξεπερασμένου, καθώς το 50% 
των γραμμών έχουν κατασκευαστεί  τον 19ο αιώνα. Με τη μέση ηλικία των υποδομών να φτάνει 
τα 55 έτη και τις ταχύτητες στις μισές περίπου γραμμές να μην ξεπερνούν τα 60 χιλιόμετρα την 
ώρα, η Σερβία επιδιώκει πλέον την πλήρη εναρμόνιση με τα ευρωπαϊκά πρότυπα 
λειτουργικότητας και ασφάλειας. 

Στην  πρώτη φάση υλοποίησης περιλαμβάνονται έργα υπό κατασκευή ή σε άμεση 
προετοιμασία αξίας άνω των 3,6 δισεκατομμυρίων ευρώ, όπως  ο άξονας Ουγγαρίας-Σερβίας και 
οι κρίσιμες συνδέσεις Βελιγράδι-Νις και Νις-Ντιμίτροβγκραντ. Επιπλέον, σχεδιάζονται 
επενδύσεις 4 δισ. ευρώ για τη σιδηροδρομική σύνδεση της Σερβίας με τη Βόρεια Μακεδονία, την 
Κροατία και το Μαυροβούνιο, μέσω των γραμμών προς Πρέσεβο, Σιντ και Βρμπνιτσα. Ιδιαίτερη 
έμφαση δίνεται επίσης στον εσωτερικό εκσυγχρονισμό, με 1,5 δισεκατομμύριο ευρώ από τον 
κρατικό προϋπολογισμό να κατευθύνεται στην ανακατασκευή περιφερειακών γραμμών στη 
Βόρεια Σερβία και στη δημιουργία νέων, σύγχρονων σταθμών στην πρωτεύουσα. 

Πέρα από τις ταχύτητες και τις νέες ράγες, το πρόγραμμα δίνει λύση σε δομικά 
προβλήματα του δικτύου, καθώς σήμερα το 90% των σιδηροδρόμων είναι μονής γραμμής, 
γεγονός που πνίγει την κυκλοφοριακή ικανότητα στις διεθνείς μεταφορές. Επιπλέον, 
αντιμετωπίζεται το κρίσιμο ζήτημα της ασφάλειας στις 1.730 ισόπεδες διαβάσεις της χώρας, 
όπου λιγότερο από το 30% διαθέτει σύγχρονη σήμανση. Με ένα ειδικό κονδύλι 430 
εκατομμυρίων ευρώ, σχεδιάζεται η σταδιακή κατάργηση αυτών των διαβάσεων στις κύριες 
αρτηρίες και η εγκατάσταση αυτόματων συστημάτων και βιντεοεπιτήρησης, διασφαλίζοντας την 
προστασία πεζών και οχημάτων. Συνολικά, η Σερβία επενδύει στη μετατροπή του σιδηροδρόμου 
από μια απαξιωμένη υποδομή σε έναν σύγχρονο, γρήγορο και ασφαλή διάδρομο που θα 
αποτελέσει τον συνδετικό κρίκο μεταξύ Κεντρικής Ευρώπης και Βαλκανίων. 
Πηγή: eKapija 
 
 3% λιγότερες άδειες οικοδομής στη Σερβία τον Νοέμβριο του 2025 

Τον Νοέμβριο του 2025 εκδόθηκαν στη Σερβία συνολικά 2.724 άδειες οικοδομής, 
αριθμός μειωμένος κατά 3,1% σε σύγκριση με τον αντίστοιχο μήνα του 2024, σύμφωνα με 
στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας της Σερβίας. Η πλειονότητα των αδειών, ποσοστό 83,2%, 
αφορούσε κτήρια, ενώ το υπόλοιπο 16,8% σχετιζόταν με άλλου τύπου κατασκευές, κυρίως έργα 
υποδομής. Από τις άδειες που εκδόθηκαν για κτήρια, το μεγαλύτερο μέρος, 84,4%, αφορούσε 
κατοικίες και το 15,6% μη οικιστικά κτήρια. Στις λοιπές κατασκευές, κυρίαρχο μερίδιο είχαν 
έργα που συνδέονται με δίκτυα σωληνώσεων, επικοινωνιών και ηλεκτρικών γραμμών. 

Με βάση τις εκδοθείσες άδειες, προβλέπεται η κατασκευή 4.451 κατοικιών, με μέση 
επιφάνεια 62,4 τετραγωνικά μέτρα. Ένα μικρό ποσοστό, περίπου 7%, αφορά μεμονωμένες 
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κατοικίες, οι οποίες είναι αισθητά μεγαλύτερες, με μέση επιφάνεια 135,6 τετραγωνικά μέτρα. 
Αντίθετα, η συντριπτική πλειονότητα των νέων κατοικιών, άνω του 92%, θα ανεγερθεί σε κτήρια 
με τρεις ή περισσότερες κατοικίες, με μέση επιφάνεια περίπου 56 τετραγωνικά μέτρα ανά 
διαμέρισμα. Σε περιφερειακό επίπεδο, το μεγαλύτερο μέρος της συνολικής εκτιμώμενης αξίας 
των νέων κατασκευών συγκεντρώνεται στο Βελιγράδι, το οποίο απορροφά πάνω από το 60% του 
συνόλου. Τα στοιχεία αυτά αποτυπώνουν μια ήπια επιβράδυνση της οικοδομικής 
δραστηριότητας προς το τέλος του έτους, με έντονη γεωγραφική συγκέντρωση των επενδύσεων 
στην πρωτεύουσα. 
Πηγή: Serbian Monitor 
 
 Διεθνής διαγωνισμός για την ανακατασκευή του δρόμου Ibar από Ušće έως Raška, 

ύψους 2,26 δισ. δηναρίων 
 
Ανακοινώθηκε διεθνής διαγωνισμός για την ανακατασκευή τμήματος του κεντρικού 

οδικού άξονα Ibar, και συγκεκριμένα στο τμήμα από το Ušće έως την Raška, έργο κομβικής 
σημασίας για τη συνδεσιμότητα της νοτιοδυτικής Σερβίας. Η εκτιμώμενη αξία του έργου 
ανέρχεται σε 2,26 δισεκατομμύρια δηνάρια, ποσό που αντιστοιχεί σε περίπου 19,3 εκατομμύρια 
ευρώ. 

Το έργο αφορά βαριά συντήρηση και αναβάθμιση του κρατικού δρόμου IB 22 και 
περιλαμβάνει εκτεταμένες εργασίες ανακατασκευής του οδοστρώματος, ενίσχυση της φέρουσας 
ικανότητας, αποκατάσταση φθορών από την έντονη κυκλοφορία και τις καιρικές συνθήκες, 
καθώς και παρεμβάσεις για τη βελτίωση της αποστράγγισης και της οδικής ασφάλειας. 
Προβλέπεται επίσης αναβάθμιση της οδικής σήμανσης και βελτίωση της ορατότητας σε κρίσιμα 
σημεία του άξονα. 

Ο διαγωνισμός προκηρύχθηκε ως ανοικτός διεθνής, δίνοντας τη δυνατότητα συμμετοχής 
τόσο σε εγχώριες όσο και σε ξένες κατασκευαστικές εταιρείες. Οι προσφορές πρέπει να 
υποβληθούν σύμφωνα με τους όρους που περιγράφονται στα τεύχη του διαγωνισμού και να 
περιλαμβάνουν τεχνική και οικονομική προσφορά, καθώς και τα απαραίτητα δικαιολογητικά 
επαγγελματικής, τεχνικής και οικονομικής επάρκειας. 

Η προθεσμία για την υποβολή των προσφορών λήγει στις 3 Μαρτίου 2026. 
Η προκήρυξη του έργου έχει δημοσιευθεί στο σύστημα ευρωπαϊκών δημοσίων 

συμβάσεων TED (Tenders Electronic Daily) και είναι διαθέσιμη και σε μορφή περίληψης με 
τίτλο: 
Construction work for highways, roads – Heavy Maintenance (Upgrading) of the State Road IB 
22… Open tender notice summary on Tender Impulse 

Με την ολοκλήρωσή του, το έργο αναμένεται να βελτιώσει σημαντικά την ασφάλεια και 
την ποιότητα των μετακινήσεων, ενισχύοντας παράλληλα τη λειτουργικότητα του εθνικού οδικού 
δικτύου και την οικονομική δραστηριότητα της περιοχής. 
Πηγή: Tender Impulse / Tenders Electronic Daily (TED) 
 
 
 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 
2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ-Βελιγραδίου, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό 

μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-belgrade@mfa.gr). 
3. .Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και 

χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων 
υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο 
Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon. 

4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές(Κρατική Στατιστική Υπηρεσία, 
Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.),όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το 
Γραφείο ΟΕΥ –Βελιγραδίου  τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 

https://tenderimpulse.com/government-tenders/serbia/serbia-construction-work-for-highways-roads-heavy-maintenance-upgrading-of-the-s-11051208?utm_source=chatgpt.com
mailto:ecocom-belgrade@mfa.gr
http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon
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